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A kisebbségi kongresszus
Harmadizben ül össze Géniben Európa 

önzés szervezett népkisebbségeinek nemzet­
közi kongresszusa. Már az első összejövetel 
arról tett tanúságot, hogy a kisebbségi kérdés, 
a kisebbségek közős ügye egy táborba tömö­
ritette az Összes kisebbségeket. Szolidaritásuk­
nak, a bajok érzésében és a lehető elhárításu­
kat célzó munkában való összetartozásuknak 
már az első alkalommal nem is remélt impo­
záns kifejezést adtak. Azóta ez a szolidaritás 
ösizetsrtozási érzés és a közös nagy célra való 
összemüködésnek akarása csak növekedett és 
annak a mostani kongresszus is bizonyára 
nagyszerű kifejezést fog adni.

Nem a kisebbségek fészkelődéscinek és 
tüntetési szándékának megnyilvánulásai ezek a 
kongresszusok. Ezt eddig megőrzött és a jö­
vőben is bizonyára megőrzendő nyugodt, tel­
jesen tárgyilagos, talán még túlságosan is tar­
tózkodó tárgyalási modoruk teljesen bebizo­
nyította. Hogy eunek ellenére ezek a kongresz- 
szusok itt-ott nem találkoztak mindig a kellő 
megértéssel, azon nem csodálkozhatunk. Hogy 
kisebbségek egyáltalán léteznek, ez lehet nem 
kellemes, — legtöbbször épen maguknak a 
kisebbségeknek nem az — de elvégre több, 
mint harmincmillió ember mégsem kérhet bo­
csánatot., hogy létezik és engedelmet, hogy lé­
tezzék. Kisebbségi probléma bizonyosan akkor 
is lenne, ha kisebbségi kongresszusok nem 
volnának. Mert kisebbségek akkor is volnának. 
Es az érdekelt államoknak akkor is törődniük 
kellene problémájuknak megoldásával, mert ez 
épen agy az ő problémájuk is.

A Népszövetséget igazán nem lehet azzal 
vádolni, hogy valami túlságos buzgalommal 
fogná pártját a kisebbségeknek az Illető álla­
mokkal szemben. De még ez az óvatos eljá­
rása is kifogásokra adott okot. Nagyon jól je­
gyezte meg efre valaki, hogy a Népszövetséget 
okolni azért, hogy kisebbségi panaszok van­
nak, éppen annyi, mint a bíróságokat okolni 
azért, hogy törvénysértők vannak. A kisebbségi 
kérdést sem lehet azzal elütni, — vannak kér­
dések, amelyek nem hagyják magukat elültetni 
— hogy a fészkelődé* ás panaszkodás vádját 
sütik rá a kisebbségekre. Aminthogy az sem 
lehet megoldás, amit némely államférfinak és 
politizáló tudósnak az ajkáról hallunk olykor, 
hogy ötven esztendő múlva úgy sem lest 
kisebbségi kérdés, mert —nem lesznek kisebb­
ségek. Ez először is nem éppen olyan holt bi­
zonyos. A történelmet nézve, Ismét egy másik, 
eléggé Igaznak vehető tapasztalat arra tanít 
meg bennünket, hogy esik azok a népek tűn­
nek el a világtörténelem színpadáról, amelyek 
élni nem akarnak. De ha még igaz lenne is a 
kisebbségeknek eltűnésére vonatkozó, inkább 
csak vágynak vehető jövendölés, akkor is öt­
ven esztendő éppen elég arra, hogy egy any- 
nyira fontos — és éppen az államok nyugodt 
fejlődése szempontjából Is fontos — kérdés­
nek megoldatlansága bajokat idézhessen elő.

A kisebbségi kongresszusok kétségkívül 
egyik hathstós ellenszerét képezik annak, hogy 
ilyen bajok ne legyenek. Leghathatősabb ellen­
szer e célra mindenesetre a lojálisán végrehaj­
tott kisebbségvédelem. Mert kisebbségi szer­
ződések lehetnek. De hogy Clémenceau-t Idéz­
zük: a szerződések aszerint érnek valamit vagy 
semmit, amint végrehajtják őket. A kisebbségi
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kongresszusok éppen ízt a célt szolgálják kl- 
váilképen, hogy a szerződéseknek végrehajtá­
sára hivatottaknál is meglegyen az a lojális 
jóakarat, amelyre gyakran hallunk hivatkozást 
— de csak a kisebbségek magatartására 
értve azt.

A béke, a kultúra és civilizáció érdeké­
ben való vállvetett összemüködés minden igaz 
barátjának tehát ciak örömmel és elismeréssel 
kell üdvözölnie Európa nemzeti kisebbségeinek 
ezúttal Is bizonyára impozáns képet nyújtó ta­
lálkozását. Nem a békezavarásnak, hanem a 
béke szolgálatának célját kell látni azoknak

munkájában, akik összejövetelükkel nemcsak 
annak adnak kifejezést, hogy a háború utáni 
Európában sok-sokmilllő ember él, akik sor­
suknak javítását várják. Javítását várják pedig 
éppen annak a nemcsak nemzetközi normává 
avatott, hanem az uj világrend egyik legelik 
erkölcsi törvényévé tett elvnek válósággá válá­
sától várjak, amely norma és elv azt mondja, 
hogy a nemzeti kisebbségeknek szabad életét 
és fejlődését éppen úgy nem szabad megaka­
dályozni, mint ahogyan ezt a nemzetközi rend 
a vallásos meggyőződésekre nézve vlláger-
kölcsi elvként már régebben kimondotta.

----------- - — --------------- — ■ - —- —

Davidovics a miniszterelnök ellen
Vukicsevlcs Vel|a ma érkezik meg Beogradba, Korosét kíséretében

Beogradból jelentik: Davidovics Ljuba 
tegnap délelőtt 11 órakor a Lazsrevác melletti 
Vencsany községben tartott népgyülést. Amikor 
a községbe érkezett és ott látta se újságírókat 
a kővetkező szavakkal fordult hozzájuk:

— Mit akirnak önök itt. Ms nincs semmi 
mondani valóm az önök számára. Amit el 
akartam mondani, azt elmondtam Beogradban.

Az újságírók azonban ennek ellenére Is 
ott miradtik a népgyülésen.

Davidovics Lyuba beszéde elején a de­
mokrata egységről beszélt, majd kijelentette, 
hogy azok a hírek, amelyek a demokrata párt 
viszályáról szólnak, nem felelnek meg a való­
ságnak. Ezt legjobban maga a miniszterelnök 
szeretné, aki miután a radikális párt egységét 

1 megbontotta úgy, hogy az egykor hatalmas 
pártból csak hamu és homok maradt, most 
szeretné a demokrata pártot is hasonló sorsra 
juttatni.

A demokrata párt a volt kormány idején, 
az erőszak és korrupció ellen harcolt és ezt 
teszi ma is. A múlt kormány egyik tagját a 
parlamentben Is megvádolták és ezt a volt 
minisztert a miniszteri felelősségről szóló tör­
vény alapján bíróság elé is fogják állítani.

A miniszterelnök útja
Vukicievlcs Vélja minisztere nők tegnap 

este utazott el Blédből Korosec Antun kísére­
tében és ma délelőtt fog megérkezni Beo 
gradba. A miniszterelnök a választási agitációra 
rendelkezésére álló két hetet még teljesen ki

akarja használni.
Az ellenzék és a terror

A független demokrata párt és a többi 
ellenzéki pártok elhatározták, hogy a válasz­
tások után a parlamentben meg fogják támad­
ni a belügyminiszteri teendőket ellátó minisz­
terelnököt a választási visszaélések miatt.

Szarajevóban tegnap a független demo­
kraták és földmives párt közös tiltakozást ad­
tak ki az ellen, hogy a falvakban komltácsi 
ruhás, fegyverre férfiak erőszakosan agitálnak 
a kormány érdekében.

A demokrata párt végrehajtó bizottsága 
ma délelőtt ülést fog tartani, amelyen párt­
ügyekről és a mutatkozó válisztásl erőszakos­
ságokról tárgyalnak.

Tegnap Gornyi Mllanovácon összeütkö­
zés volt a demokraták és radikálisok között, 
amelynek több sebesült áldozata van.

Davidovics Beogradban
Davidovics Ljuba agltációs útjáról ma 

tér vissza Beogradba. A főváros politikai kö­
reiben nagy érdeklődéssel várják, hogy milyen 
álláspontra helyezkedik a miniszterelnök, a 
demokrata pártvezérének legújabb támadásaira, 
A kormány radikális tagjai nem hiszik, hogy 
újabb nézeteltérésre kerülne sor, mert Davido­
vics Lazarevacon tartott beszédében beismerte, 
hogy szükség volt uj választásokra, mert a 
mai parlament munkaképtelen volt.

A bolgár sajtó cáfolja a Boris király lemondásáról
elterjedt híreket

Szófiából jelentik: A beogradl sajtó a 
legvalőszinütlenebb híreket találta ki, Boris 
király külföldi tartózkodásával kapcsolatosan. 
Így többek között szóba került az a hír is, 
hogy a bolgár és jugoszláv uralkodók talál­

koztak. Ez a hir nem felel meg a valóságnak. 
Radics István nyilatkozatának, amely szerin, 
Boris királynak szándékában volna lemondanit 
nincsen semmi komoly alapja és csak felhábo­
rodást kelthet.

Amerikában azt várják, hogy Kínában az északi csapatok 
döntő győzelmet aratnak a nankingi kormány felett
Washingtonból jelentik: A hadügyi hiva­

tallal és a tengerészeti hivatallal folytatott 
hosszabb eszmecsere után közölték a külügy­
minisztériumban, hogy felhívták a missziós 
testületeket, hogy Kína belsejébe ne küldjenek 
missziókat.

Közölték továbbá azt Is, hogy a jelenleg

í meglehetősen tisztázatlan kínai helyzet folytán: 
az sem tanácsos, hogy az amerikai kereskedők 
Kína belsejében levő fiókjaikba visszatérjenek. 
Itteni politikai körökben a legközelebbi időre 
várják, hogy az északi csapatok határozott és 
döntő győzelmet aratnak a nankingi kormány 
felett.
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Eredménytelenül végződtek az egyeztető 
tárgyalások a budapesti munkások 

és a munkaadók között
Vau József dr. népjóléti miniszter jelentős Intézkedéseket tart 

szükségesnek a munkások érdekében
szociáldemo-Budapeetről jelentik: Miután tegnapelőtt 

este a munkások megbízottal elégedetlenül és 
eredmény nélkül távoztak Vase József dr. nép­
jóléti minisztertől, tegnap reggel a gyárakban 
a munkások nem álltak teljes számban mun­
kába. A munkások végleges állásfoglalásáról, a 
mára összehívott bizalmi gyűlés fog dönteni. 
Á sztrájkoló vasmunkások tegnap a kora dél­
előtti órákban megjelentek a gyárakban és 
rögtönzött gyűléseket tartottak. A munkások 
hirszerint kitartanak álláspontjuk mellett és 
mindaddig folytatják a sztrájkot, amíg bérkö­
veteléseiket nem teljesítik. Kabok Lajos szó 
ciáidemokrata képviselő kijelentette, hogy eb­
ben a percben senki sem tudná megmondani, 
hogy mi fog történni. Ami tehát most történik 
az üzemekben, az nem kitervezett és előre el 
határozott események szüleménye lesz, hanem 
az üzemi munkások elkeseredettségének eset­
leges következménye.

A rendőrségtől kapott értesülés szerint, a 
vasipari bérmozgalomban

a mai nap a krízis napja. Ha most 
a józan belátás kerekeálk jelül, ak­
kor a munkássás legalább ideiglene­
sen eljogadja a munkaadók aján­

latát.
Ha a sztrájk folytatását kívánók állás­

pontja érvényesülne a mai megbeszélésen, ak 
kor tartani lehet attól, hogy a bérmczgalom 
kiterjed azokra az üzemekre Is, ahol eddig 
még nem volt szlrájk. A rendőrség gondosko­
dik arról, hogy a sztrájkmozgalom terjedése 
esetén semmi se zavarhassa meg a közrendet. 
A tárgyalások megszakítása után, a tegnap esti 
órákban újból tizenhatezerre emelkedett a

sztrájkoló munkások száma. A 
kraták számítanak a sztrájk terjedésére.

Vass József dr. népjóléti és munkaügyi 
miniszter, a miniszterelnökhelyettese a tegnapi 
minisztertanács után fogadta a sajtó képviselőit, 
akiknek a bértárgyalásokra vonatkozó kérdé­
sére, a következő nyilatkozatot tette:

A munkabértárgyalások során a szociál­
politikai kérdések és helyzetek sok olyan rész­
letébe esett közvetlen bepillantásom, amelyek 
ezelőtt sem voltak ugyan előttem Ismeretlenek, 
de amelyeket a közvetlen tárgyalás mégis a 
maga reális valóságában tüntetett fel. Figyel­
men kívül hagyva a munkások és mnnkaadók 
most folyó vitás kérdését, meg lehet állapítani 
azt, hogy a munkaadók a túlkínálatot kihasz­
nálják és a beszolgáltatott adatok azt bizo­
nyítják, hogy ez a körülmény jelentős hatással 
van a munkabérek kialakulására.

Egyik további meggyőződésem, amely a 
tárgyalások során alakult ki bennem teljesen 
az, hogy feltétlen szükség van független, objek­
tiv és törvényes alapon működő egyeztető 
fórumra. A munkásság gazdasági megmozdu­
lásai, követeléseik, saját helyzetük feljavítására 
semmiképpen sem tekinthető akár a munkás­
ság akár a munkaadók magánügyének. Ez az 
ügy az egész nemzet, az egész gazdasági élet, 
az egész magyar fogyasztás és termelés ügye.

A miniszterhelyettes nyilatkozata további 
során hangsúlyozta, hogy sürgősen meg kell 
oldani a munkásság öregség és rokkant biz­
tosításának ügyét és a piaci árak végleges 
rendezését. Végezetül kijelentette a miniszter, 
hogy a lakások felszabadításának határidejét 
kitolja és a lakbérek maximális mértékének 
megállapítását újból rendeleti utón szabályozza.

A bostoni legfelsőbb törvényszék 
elutasította Sacco és Vanzetti felfolyamodását

Washingtonból jelentik: A bostoni leg­
felsőbb törvényszék mára tűzte ki a döntést, a 
halálra Ítélt anarchisták, Sacco és Vanzetti fel­
folyamodása ügyében. A döntés nyilvánosságra 
hozatalát a déli órákra ígérték és Amerika 
munkássága óriási érdeklődéssel várta a leg­
felsőbb törvényszék határozatát. A bostoni leg­
felsőbb törvényszék tegnap délben tette közzé 
döntését, amely

Sacco és Vanzetti jeljolyamoáását 
elutasítja és Így a halálos ítélet 

végrehajtása jogerőssé vált.
Az Ítélet kihirdetése a munkásság körei­

ben óriási megdöbbenést keltett és biztosra 
veszik, hogy a két anarchista kivégzése miatt 
rendezett tüntetések ás merényletek, a tegnapi 
Ítélethirdetés után az eddiginél is nagyobb 
mértékben folytatódni fognak.

Egy volt cseh miniszterelnök 
a magyar határ kiigazításáról

Benes csehszlovák külügyminiszter, Tusár volt miniszterelnök 
berlini nyilatkozatát egyéni véleménynek minősíti

Prágából jelentik: Tusár volt csehszlovák 
miniszterelnök kijelentette, hogy a csehek saját 
érdekükben legszívesebben visszaadnák, a ha­
tár mentén levő magyar területeket. Most már 
látjuk — mondotta Tusár —, hogy túlságosan 
nagy volt az étvágyunk és amit bekebeleztünk, 
azt nem tudjuk megemészteni. A magyarlakta 
területeket átengednénk, de erre nincs még 
meg a bátorságuk a cseh politikusoknak, mert

félnek a cseh közvélemény tiltakozásától. Be­
nes, amikor értesült Tusár nyilatkozatáról, ki­
jelentette, hogy, az csak Tusár egyéni véle­
ménye. Tusár egyébként azt is kijelentette, 
hogy a csehek sokkal többet kaptak, mint 
amennyire számítottak és hogyha a magyar 
hadsereg szét nem széled, aligha jutott volna 
valami a cseheknek.

Demokrata kirohanás a magyarok ellen
Setyerov Szlávkó dr. a Davidovlcs-féle 

demokrata párt egyik vezető embere és felső- 
bánsági listavezető több újságíró előtt a követ­
kező nyilatkozatot tette:

— Dr. Nincsics Momcsllo a Magyar 
Párttal kötött megegyezést és a listáján Becs­
kerek város és járás jelöltjeként dr. Várady Imrét 
a Magyar Párt vezérét jelölte. Ezt súlyos bűn­
nek tartják magasabb nacionalista érdekek el­
len, mert a Bánságnak a régi Magyarországban 
mindig relatív szerb többsége volt. Magában 
Becskerek városában mindig szerb képviselő­
ket választottak. Ezért érthetetlen, hogyan lehet 
a szerb Bánságban a magyarok egy vezetője, 
* jelölt, különösen ebben az időben, amikor

Angliában és az európai közvélemény körében 
akciót folytatnak a trianoni békeszerződés re­
víziója érdekében. Ez a jelölés azért Is káros, 
mert Rothermere lord és a trianoni békeszer­
ződés többi ellenfeleit erre a jelölésre hivat­
kozva, úgy tüntethessék fel a szerb Bánságot, 
mintha az magyar lenne, ami azonban nem 
igaz, de nem is volt sohasem igaz. Ezért való­
színű, hogy a régi szerb radikálisok dr. Mile- 
tics Szlávkó listájára fognak szavazni és igy 
Nlncslcset csak a magyarok és németek vá­
lasztják meg. Ez kétségtelenül botrányos egy 
jelölés. Ha egy határmenti járást adott volna 
neki, akkor még valamennyire érthető lenne 
ez a jelölés.

Válságban a budapesti „Magvar Hírlap"
A lap főrészvényese fflnek-fának kínálja 
az újságot. — Simán megy a Budapesti 

Hírlap likvidálása.
A budapesti napisajtó egyik ismert orgá­

numa : a „Magyar Hírlap“, amely a „Világ" 
beszüntetése óta annak folytatásaként reggel 
jelenik meg és átvette a „Világ“ radikális po­
litikáját is, súlyos válságba került és jövője tel­
jesen bizonytalan, annak ellenére, hogy a prá­
gai, belgrádi és bucurestl-i kormányok koncesz- 
sziója révén az egyetlen budapesti reggeli lap, 
amely az összes utódállamokba bemehet és 
egyaránt szabadon terjeszthető Csehszlovákiá­
ban, Jugoszláviában és Romániában.

A lap főrészvényese : Halasi Fischer Ödön, 
magyar királyi kormánytanácsos, a Fischer Si­
mon és társa selyem-nagykereskedés főnöke 
másfél év alatt közel hét milliárd koronát fize­
tett rá a „Magyar Hirlap“-ra, amely annak el­
lenére, hogy az összes utódállamokban terjeszt­
hető, a legkisebb példányszámban megjelenő 
budapesti napilapok közé tartozik. Halasi-Fi­
scher a nagy deficitet megelégelte és több po­
litikusnak, akik gazdag barátokkal rendelkez­
nek, felajánlotta, még pedig teljesen ingyen, 
sőt az adósságokat is hajlandó volt maga ki­
fizetni, ha akad valaki, aki átveszi.

Szó volt arról is, hogy Lázár Miklós, „A 
Reggel“ cimü hétfői lap szerkesztője veszi át 
a lapot, egy pénzceoport anyagi segítségével, 
azonban nemrégiben ez a kombináció Is meg­
hiúsult és most a „Magyar Hírlap“ sorsa tel­
jesen bizonytalan. A budapesti újságíró társa­
dalom körében mindazonáltal remélik, hogy a 
Magyar Hírlap válsága rövidesen megoldódik 
és ez a nagymultu lap, amelyet évtizedekig 
Márkus Miksa, a Magyarországi Újságírók 
Egyesületének elnöke szerkesztett, régi tradí­
cióihoz visszatérve, uj vezetés alatt vlsszaszerzi 
elvesztett pozícióját.

A „Budapesti Hírlap“ válsága szintén 
megoldás előtt áll. A kormány csendben likvi­
dáltatja a lapot kiadó részvénytársaságot. Va­
lószínű, hogy a likvidálás még az ősszel befe­
jeződik, a hitelezők hozzájutnak követeléseik 
egy részéhez és a felszámolás befejezése után 
az egységes párt néhány tagjának részvételé­
vel uj részvénytársaság alakul, amely átveszi a 
„Budapesti Hírlap“ kiadását és teljesen reor­
ganizálni fogja a lapot. Az uj érdekeltség máris 
tárgyalásokat folytat Herceeg Ferenccel, akit a 
„Budapesti Hírlap* főszerkesztőjéül szeretne 
megnyerni,

A „Budapesti Hírlap“ csődjének egyetlen 
áldozata ilyeténképen a Rákosi-család, illetőleg 
a lap nagynevű alapítója és negyven eszten­
dőn át főszerkesztője, Rákosi Jenő, minden 
idők legnagyobb magyar publicistája, aki tud­
valevőleg a „Budapesti Hlr!ap“-tól való távo­
zása óta a „Pesti Hírlap“ főmunkatársa és ve­
zércikkírója.

Hátú és vasút karambolja borzalmas 
Buiberhalállal

Beogradból jelentik: Tegnap hajnali négy 
órakor a gárdaezred teherautóján bevásárolni 
mentek Turkely Dragutin őrmester, Nemcsics 
Dragolynb és Prnics Lázár káplárok. Ami­
kor a husbevásárlással végezték, a húspiac 
közelében a vasúti átjárónál, nem vették észre, 
hogy egy vonat közeledik és igy a teljes se­
bességgel haladó autó nekirohant a vonatnak. 
A vonat még 15 lépésnyire harcolta az autót, 
amelynek a hátsó ülésén ülő Turkaly Dragutin 
kiesett a vonat és autó közé. A szerencsétlen 
őrmestert magával hurcolta a vonat és mire 
megáit, a felismerhetetlenségig összeroncaolt 
holttestet találtak caak A másik két katona 
súlyosabb sérülések árán, de megmentette 
életét.

A hatóságok megindították a vizsgálatot, 
annak kiderítésére, kit terhel a felelősség Tnr- 
kaly borzalmas haláláért.

Hirdessen
a Délbácskában!



——

Kétmillió mázsa burát lehet az idén
exportálni

Az Idei gabonatermés jobb az 1920-1924. évek termésénél 
Tengeri kevesebb termett, de nem lesz szükség importra 

Hivatalos nyilatkozat a terméseredményekről
Az egész ország népét ma a választások­

nál Is jobban érdekli a gazdasági helyzet. Vész- 
hírek keringenek az országban a rossz termés 
eredményekről és ennek következtében már Is 
emelkedtek az egyes cikkek árai. Hivatalos 
helyről azonban mindeddig semminemű felvi­
lágosítást nem kapott a közvélemény és Így

a spekuláció teljesen a maga 
javára használhatta ki ezt a tá 

jékozatlanságot.
A földmivelésflgyi minisztérium e hónap 

elején távirati utasítást küldött az összes fő- 
szolgabiróságokhoz, hogy a pontos termény­
eredmény közöljék a minisztériummal. A ter­
méseredmények a azkopljel kerület, továbbá a 
becskerekt és jasa tomlcsi járás kivételével, az 
egész országról beérkeztek és ezek alapján 
megállapítható, hogy

az Idei gabonatermés sem­
mivel sem marad alatta az 
1920-1924 évek közti ter­
mésnek, tehát semmi ok 
nincs aggodalomra és ár­

drágításra.
Sztankovlcs Szvetozár főldroivelésügyl 

miniszter a Politika munkatársának nyilatko­
zott a terméseredményről és a következőket 
mondotta:

— A beérkezett jelentések alapján a 
helyzet a kővetkező:

Gabona
A gabonanemüek ez évi terméseredménye a 
a következő: búza 16.845.411 méter múzsa, árpa 
3162.833 mázsa, rozs 1.534 484 mázsa, zab 
3.062.709 mázsa és kétszeres 441.640 mázsa.

Hogy tisztában legyünk ezen számok je­
lentőségével össze kell hasonlítani az előbbi 
évek terméseredményével. 1920 és 1924 között 
az évi átlagos termés a következő volt: buzi 
15870853 mázsa, árpa 3.129293 mázsa, rozs 
1.570275 mázsa, zab 3 960.778 mázss és két­
szeres 328.007 mázsa. Ez azt jelenti, hogy

ex ex évi termés |obb, ax 
eddigi évek átlagos termé­

sénél;
hazánál hat százalékkal, árpánál egy százalék­

kal, kétszeresnél harminc százalékkal jobb az 
ez évi termés az 1920 — 1924 évek átlagtermé­
seinél, rozsnál azonban bárom, zabnál pedig 
huszonhárom százalékkal kevesebb. Természe­
tesen, hogy ha a stkopljel kerületi és a két 
bánáti járási terméseredményt megismerjük, 
még kedvezőbb lesz a helyzet.

A mull évben valamivel jobb volt a gs- 
bonanemüek terméseredménye az Ideinél.

Tekintetbe ketl azonban venni, hogy az 
ez évi gabona minőségileg sokkal jobb a múlt 
évinél, valamint tekintetbe kell venni azt is, 
hogy az ez évi termés jobb, mint az 1920, 
1921, 1922, 1923 és 1924 évi termés. Az Ide! 
nél több termés csak 1925-ben és 1926 ban 
volt.

Az újságíró azon kérdésére, lehet e bú­
zát exportálni az Idén, következőket válaszolta 
miniszter:

— Lehet majd exportálul, mert az ország 
egész szükséglete a vetőmaggal együtt tizenöt 
millió métermázsa. A belső szükség fedezése 
után még mindig

lehel kél millió mázsa bu­
sát külföldre exportálni.

Van azonban az országban még a múlt évről 
tartalék búza és liszt, így tehát még többet 
lehet majd exportálni.

A főldmivelésügyl miniszter szerint, a 
tengeri termés a mali évi harmincnégy millió 
mázsával szemben, az idén csak tizenkilenc és 
fél millió mázsa lesz. Az ország egy évi szük­
séglete huszonöt millió mázsa, tehát öt és fél 
millió mázsával kevesebb a tengeri termés, 
mint amennyire szükség van. Miután azonban 
a múlt évbői nagy tengeri feleslegek maradtak, 
nem kell majd Importálnunk.

Ezért nem Is akar a földművelési mlnlsz 
fér semmiféle lépést tenni a gabonakivitel meg 
akadályozására, mivel ez nagy megrázkódta­
tásokkal járna. Nem akarja a búza és tengeri 
behozatali vámját sem megváltoztatni a mi­
niszter.

Legnagyobb a visszaesés a szllvaterrnés- 
ben, az idén 51.74 százalékkal kevesebb ter­
mett, mint tavaly. Széna la kevesebb van az 
idén, mint tavaly, még pedig 29 58 százalékkal.

D77a kezdődik a tiiseőőségi kongresszus Senfßen
Tizenöt országból, tizenöt nemzet képviselői vesznek részt a kongresszuson

Genfből jelentik: Augusztus 20-án nyílik 
meg Genfben a kisebbségi kongresszus, ame­
lyen a következő kisebbségek vesznek részt: 
a dánok Németországból, a svédek Észtország 
ból, a katslonok Spanyolországból, a németek 
Dániából, Észtországból, Magyarországból, 
Olaszországból, Jugoszláviából, Litvániából, Len­
gyelországból, Romániából és Csehszlovákiából, 
a lengyelek Németországból, Csehszlovákiából, 
Lettországból, Litvániából és Romániából, a 
magyarok Csehszlovákiából, Romániából és 
Jugoszláviából, az oroszok Lengyelországból, 
Észtországból és Lettországból, a zsidók Lett 
országból, Litvániából, Lengyelországból, Ro­
mániából, Csehszlovákiából és Bulgáriából, a 
horvátok Ausztriából, a lansltzl szerbek Német­
országból, a szlovének O'anországból és 
Ausztriából, a csehek Ausztriából és végül az 
ukránok Romániából. Mindezek a népek az 
Illető államokban, mint szervezett kisebbségek 
élnek, mert a kongresszusnak csak a szervezett 
kisebbségek lehetnek tagjai. Uj tagokként je­
lentkeitek a románok Jugoszláviából, a szerbek 
Romániából, valamint az ukránok, fehéroroszok 
és litvánok Lengyelorsrágból.

A kongresszus programmja a következő:
Augusztus 20 án szombaton ül össze az 

előkészítő bizottság éc az újonnan jelentkezett 
kisebbségi csoportok képviselői. Augusztus 21- 
én minden kisebbség egy-egy delegátusának

részvételével folytatja az előkészítő bizottság 
értekezletét, mijd hétfőn délelőtt Wilfan e’nök 
ünnepélyesen megnyitja a kongresszust és be­
szélni fog a nemzeti türelmetlenségről, annak 
veszélyes következményeiről és a kisebbségi 
jogukról. Wilfan után az elnökség tagjai, Mas- 
pons, Anglaser, dr. Motzktn Leo, dr. Schiemann 
Pál, gróf Sierakovszki Szaulszló és dr. Szüllő 
Géza tartják meg beszédeiket. Ezután az elnök­
séget választják, felolvassák az újonnan felvett 
csoportok deklarációit, délután és a következő 
nap bizottságok fognak tanácskozni, szerdán 
pedig az állami szuverénitás és kisebbségi jo­
gok, a nyelvi problémáról és a kisebbségek 
országos és nemzetközi együttműködéséről tar­
tanak előadásokat. Szerdán délután megbeszélik 
a szervezkedést, sajtó és propaganda ügyeket, 
majd a megválasztandó elnök bezárjs a kon­
gresszust.

Tanulóleányok
felvétetnek fehérnemű varrodába, Kamenióka 

ullca 5. szám.

Húszezer dollár jutalmat kap, 
oki megtalálja az eltllat 
kát honolului repülőgépet

Honoluluból jelentik: Dole amerikai mil­
liomos tízezer dollár jutalomdijat tüzűit ki an­
nak, aki az eltüut repülőgépek közül az egyik­
nek utasait megtalálja és húszezer dollárt 
annak, aki mind a két repülőgép utasait meg­
találja.

San Franclicóba tegnap az a hir érke­
zett, hogy a Miss Doran eltűnt repülőgépet a 
Maul szigeten megtalálták. A jelentés szerlat,
« repülőgép utasai egészségesek. Ezt a hirt 
kéiőbb megcáfolták és hivatalosan közölték, 
hogy s San Franclscóból érkezett lapjelentés­
sel ellentétben, mely szerint a Miss Doran re­
pülőgépet állítólag már megtalálták, a hswai 
szigetekhez tartozó Mául szigeten fekvő Palá­
ból az a hír érkezeti, bogy a Maut szigeten 
fekvő Keanactól öt mérföldnylre, a tengeren 
csak messziről litták a repülőgépet, de, hogy 
a géppel ml történt, azt nem lehetett megálla­
pítani. Ugyancsak cáfolatot közöl a londoni 
távirat Is, amely megállapítja, hogy a Maul 

, szigetről érkezett legújabb jelentés megcáfolja 
azt a hirt, hogy a Miss Doran repülőgépet 
megtalálták volna. A Maul sziget kormányzó­
jának közlése szerint, valószínűleg halászhajó 
volt az, amit a tengeren a Miss Doran repü­
lőgépnek néztek.

fl portugál kormány hegyeimet kár 
a Saccoáhkal együtt halálraítélt 

Madeira számára, mert Portugáliában 
ismeretlen doing a halálbüntetés

Washingtonból jelentik: A portugál ügy­
vivő felkérte a külügyi hivatalt, hogy Portu­
gália elnökének Coolidgehez Intézett jegyzékét, 
amelyben a Sacco és Vanzettlval együtt ha­
lálraítélt Madelró számára kegyelmet kért, 
Fuller kormányzóval Is közöljék.

A portugál jegyzék kifejti, hogy Portu­
gáliában ismeretlen a halálbüntetés és hogy 
Madeiro kivégzése Igen kellemetlen hatást 
keltene. A portugál ügyvivő hozzáfűzte, hogy 
Portugália számos állammal szerződést kötött, 
amelynek alapján portugál állampolgárt nem 
lehet halálra ítélni.

A külügyi hivatalban az ügyvivőnek tu­
domására hozták, hogy a pjrtugál elnök jegy­
zékét már eljuttatták Fuller kormányzóhoz. 
Egyébként az Egyezült Államok nem kötött 
ilyen szerződést Portugáliával. A külföldiek az 
amerikai perrendtartás minden jogát és elő­
nyét élvezik, de különleges elbánásra nem tart­
hat igényt.

IlBszedsImss tűzvész pusztított 
az Egyik budapesti klinikán

Budapestről jelentik: Tegnap délben az 
üllői-úti klinika negyedik számú épületének 
tetőzetéről füstgomolyag tört elő. Az ápolónő­
vérek a negyedik emelet manzárd szobájából 
Ijedten szaladtak lefelé, mert a padlásról Is 
füstgomolyag ömlött ki. A klinika ezolgasze- 
mélyzete azonnal a tűz oltására sietett. A pad­
lás felől mlndnagyobb erővel törtek elő a lán­
gok. A tűzoltók pár perc múlva nagy vizsn- 
garakat zúdítottak az égő tetőzetre. Az oltási 
munkálatok alatt a klinika betegei attól tar­
tottak, hogy a kórtermeket ki kell üríteni, a 
ifizoitótlszíek azonban csakhamar megállapítot­
ták, hogy a betegek átszállítására nincs szük­
ség, mert a tűz rövid Időn belül elfojtható. A 
tűzoltók megfeszített munkája csakhamar meg 
Is hozta az eredményt és a tüzet elfojtották. 
A klinika nem szenvedett nagyobb kárt. A 
tűzoltók megállapítása szerint, a tető.űzet a 
klinika tetőzetén dolgozó bádogosmunkások 
okozták. A rendőrség megindította a nyomo­
zást, i lüz előidézésének kiderítésére.

L
1

X
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mű.« Nagy szüreti mulatság tde.bon
lesz vasárnap este a Darányi-telepen a „CSOKOTTA“ vendéglő kellemes kerthelyiségében. — Elsőrendű 
vonószenekar és kttilnö hideg italokról és ételekről gondoskodva. Tánc reggelig. — Szives látogatást kér:
H E RBST PÉTER vendéglős, Hl. csoport 233. (A zombori vasútvonaltól balra.)
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1927. Augusztus 21. Szombat
Római katholikus: Szent István. Protestáns: 

István. Gör. kel.: (Augusztus 7.) Pulkérla. 
A nap kel 4 óra 57 perckor, nyugszik 6 óra 42 
perckor. A hold kel 11 óra 9 perckor, nyug­
szik 1 óra 54 perckor. Z

Időjárás: (A petrovaradtnl katonai me­
teorológiai állomás jelentése.) Az egéiz or­
szágban szép idő marad, kivéve északnyuga­
ton ahol kevés eső is lesz. A hőmérséklet 
nyugaton csökkenni fog, keleten azonban nem 
változik. Noviszádon nagyrészt derült idő lesz, 
gyenge északnyugati széllel, eső nélkül. A hő­
mérséklet minimuma 18 C°, maximuma 30 C°.

A noviszédi Magyar Párt 
szombaton este 8 órakor a 
Darányi-telepi Kraxner-féle 
vendéglőben a telepi és I. 
kerületi magyarok, kedden 
este pedig az Alkotmány- 
uccai Soós-féle vendéglőben 
tart értekezletet a II. kerületi 
magyarok részére.

—- Az uj főügyész hivatalban. Dr. 
Kupuszárevics Mihály, a novlszádi feljebbvltell 
bíróság uj főügyésze, ma elfoglalja hivatalát.

— Kirándulás. A Fruska Gora turista- 
társasig szombati és vasárnapi kirándulásai: 
az első csoport szombaton délután félkettőkor 
Indul a beocsinl vonattal az Osovlyera, Kosu- 
tlcs Katica vezetésévé1; a második csoport va­
sárnap fél négy órakor indul hajóval Beocsi- 
nlg és onnan az Osovlyera; a harmadik cso­
port vasárnap reggel 5 órakor hajóval Kame- 
nicára megy, Schönberger Béla vezetésével; a 
negyedik csoport vasárnap reggel 5 óra 35 
perckor megy a kiránduló vonattal Rakovácra 
illetve Beocsinba, Slmonyi Sándor vezetésével. 
A leszterára tilos klránáulnt. Akik Zmajevá- 
con vagy Osovlyen akarnak éjjelezni, azoknak 
azt be kell jelenteni a Rolniknál.

— Kereszt megáldás Nova Gajdob- 
rán. Nova- Gajdobra az elmúlt napokban két 
uj keresztet kapóit. Az egyiket a régi fakereszt 
helyébe Gratis Antal nova gajdobrii lakós 
állítatta műkőből a temetőbe, a másikat fából 
a község lakóssíga a vasúti megállónál. Mind­
kettő megáldására a kath. hívek kőrmenetileg 
vonultak ki.

— A verbászi katholikus leányegylet 
szüreti mulatsága. Vasárnap, a kiállítás 
utolsó napján a verbászi kath. leányegylet a 
Tábori Mihály féle vasúti vendéglőben szőlő- 
mulatságot rendez, amely iránt igen nagy ér­
deklődés nyilvánul.

— A Vatikán könyvtárát megnyitják 
a világ minden tudós számára. Rómából 
jelentik: Az Osservatore Romano közlése sze­
rint, a vatikáni conklavé vezető bizottsága el­
határozta, hogy a vatlkán könyvtárát modern 
rendszer szerint átszervezik. A rendezési mun 
kálatok keresztülvitele után, az egész világ tu 
dósai számára lehetővé válik, a Vatikán irodal­
mának tanulmányozása. A rendezési munkában 
résztvetz, a Carnegie féle békealapltvány Is. 
Ebben az ügyben tárgyalások folynak Was­
hington és Roma közöli.

— A háborúban vagyonuktól és ál­
lásuktól megfosztott arisztokraták és szel­
lemi Intellektuellek számára menhelyeket 
létesítenek Olaszországban. Rómától jelen­
tik : Vanutelll bíboros védnöksége alatt Rómá­
ban nemzetközi blzoltsígot alakítottak, amely 
azt tűzte ki fe adatául, hogy a háború és a 
nemzetközi vá'eígok folytán, tekli tclyüktől és 
vagyonuktól, valsmlnt V rsadalmi állásuktól 
megfősz ott arisztokraták és a magasabb Intel- 
lektue 1 rs tályhoz tartozó emberek számára, 
menhelyektt létesítsen. Az első ilyen menhe- 
lyet, Ostiiban építik fel.

MSíEa-

— Uj főbírót neveztek ki Kútára. Pó­
lyák Vladimír volt kucorai jegyzőt, kulal fő­
bíróvá nevették ki. Az uj főszolgabíró tegnzp 
átvette hivatala vezetését. Pólyák kinevezésé­
vel egyidejűleg Alekszlcs Borlvoj volt kulal 
főszolgabírót Szomborba nevezték ki főispán! 
titkárrá,

— Kirándulás az Avalára A Fruska 
Gora turistatáraaaág vasárnap kirándulást ren­
dez az Avalára, Pravlca Bőzii vezetésével. At 
egyesület tagjai tagsági igazolványaik felmu­
tatása mellett féláru vasútjegyet kapnak. Akik 
részt akarnak venni a kiránduláson, azoknak 
ma délután hat óráig jelentkezniük kell a 
Putnlk meneljegylrodában.

— A Szentszék rövidesen felveszi a 
diplomáciai összeköttetést Csehszlovákiá­
val. Romából jelentik: Hire jár, hogy a Szent­
szék rövidesen újra felveszi a diplomáciai 
összeköttetést a csehszlovák állammal. A kon­
kordátum megkötését célzó tárgyalások azon­
ban még nem jutottak a rendes mederbe és 
valószínű, hogy a konkordátum megkötése még 
jó Időbe telik.

— Naponta friss teavsj Dimoviénál.
— Leesett az épületről. Tegnap dél* 

utáni Schwendtner Adám futakl Illetőségű nrp" 
számos leesett egy Kralja Petra uccai épület" 
ről és súlyos belső sérüléseket szenvedett- 
Családja Futakra szállította, ahol ápolják.

— A Matin szerint a riffkabilak har­
cait moszkvai pénz irányitotta. Pártiból 
jelentik: A Malin tegnapi száma szenzációs 
cikket közöl, amelyben kézírásos levelekkel és 
okmányok közlésével bizonyltja, bogy a szov­
jet kormány és a harmadik Internaclonálé 
pénzzel és fegyverrel támogatta a riffkabllok 
munkáját.

APOLLO aug. 20—21-én: I
Rejtélyesgyilkosság

Nyolc felvonás rejtélyes attrakciókkal

Luciano Albertino
a főszerepben.
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— Egymást ölik az emberek Egyip­
tomban az ivóvízért Kairóból jelentik: 
Egyiptomban a szárazság folytán, óriási Ivóvíz 
hiány állott be, amely egyes falvak lakóssága 
között összetűzésekre vezetett. Egyik Ilyen ösz- 
szetüzés alkalmával tizenhét benszülöttet meg­
öltek.

— Bombamerényletet kíséreltek meg 
a naneyi olasz fókonzui ellen. Pániból je­
lentik : A naneyi olasz főkonzul ellen poko'- 
gépes merényletet terveztek, amelyet azonban 
idejekorán észrevették. A bombát a főkomul 
bőröndjében helyezték el és gyujtózslnórját meg 
Is gyújtották. Az Ismeretlen tettes kézrekerité- 
sére erélyes nyomozást Indítottak. Újabb naneyi 
jelentés szerint, a bombát az olasz konzulátus 
épülete előtt találták meg bőrtáskába rejtve. Az 
olasz konzul, a bomba gyujtózslnórját idejében 
eloltotta

— Győződjön meg az olcsó árakról 
és kitűnő kiszolgálásról Dlmovió üzle­
tében.

— Két gyilkos szökést kísérelt meg 
az alleghenyi fogházból. Pitlsburgból jelen­
tik : Az alleghenyi fogházból tegnap két gyll 
kosság miatt elitéit fogoly, szökést kísérelt meg. 
A két fogoly elvette a fogház kulcsárától a kul­
csokat, majd az elősletö fogházőrökre lő.tek. 
Két fogbátőr megsebesült, az egyik fogolynak 
sikerült megszöknie, a másikat sikerült elfogni. 
A fogházba rendőröket küldtek, mert általános 
lázadástól tartanak.

— Távoli nagy földrengést jelzett « 
budapesti egyetem földrengést jelző ké 
szüléké. Budapestről jelentik: Az egyetemi 
földrengéstani obszervatórium közli, hogy 8Z 
obszervatórium készülékei augusztus 18 in 20 
óra 39 perc, 57 másodperckor, több mint két 
óra hosszat tart', erős távoli földrengést jelez­
tek. A rengés fészke, körülbelül 9200 kilómét» 
távolságban volt. At Inga legnagyobb kilen­
gése, 12 milliméter volt.

—- Sibenikben nyolc ember a vízbe 
fűlt. Slbenikből jelentik: A vihar a part köze- ) 
lében felborított egy kis hajót, amelyen tizenöt ■ 
ember utazott. Az utasok közül nyolcán a 
vízbe faltak.

— Spanyolországban újra bevezetik 
a parlamentárizmust. Madridból je'entlk : A 
st antanderl hazafias liga nagygyűlésén, Primo 
de Rlvera kijelentette, hogy a nemzetgyűlés, a 
hazafias egyesületek vezetőibő1, magairangu 
állami hivatalnokokból és más olyan közéleti 
személyekből fog állant, akik ha nem Is bará­
tai a kormánynak, a köz hasznára lehelnek 
műveltségükkel, tudásukkal és tapasztalataik­
kal. Ha a nemzetgyűlés bevégzete nrukáját, el 
fog érkezni az a pillanat, amelyet a kormány 
a'kalmasnek tart, a parlamenti képviselet fel­
újítására!

— Bonyodalmak egy útlevél körül.
Ilyen címmel tegnap megjelent közleményünk­
ben megírtuk, hogy rgy Kulán beadott útle­
vél kérvény, a főispán! illetékkel egyöit, hosszú 
Ideig Janics Jován községi tisztviselő fiókjában 
feküdt. Most annak megállapítását kérik, hogy 
Janics Jován nem önkényesen lat tóttá vissza a 
kérvényt, hanem felettes hatóságának utasí­
tására.

—- Óriási tömegekben érkeznek a 
vendégek a budapesti Szent István ün­
nepségekre. Budapestről jelentik: A mai 
Szent István ünnepség, az eddigi hagyományos 
ünnepségeknél is nagyobbarányu lese. A tászló- 
distbe öltözött főváros uccáln, .óriási tömegek­
ben tűnnek fel a vendégek és a vonatok még 
egyre ontják az érkezőket. Több mint száztíz- | 
ezer vidéki és külföldi vendég érkezésére szá­
mítanak.

— Épületüvegezést vállal, olcsó áron 
Andrija Bogya, Vojvoda Suplika ucca 5. 
Kérjen árajánlatot.

— Egy francia pilótahadnagy meg­
javította a vízi repülőgépek magassági 
rekordját. Páriából jelentik: Nizzából közük 
a lapok, hogy Páris tengerészhadnagy 4500 
méterre emelkedett repülőgépével, miközben 
2000 kiló terhet vitt magával. Pá:is hadnagy 
ezzel a teljesítményével megdöntötte a vízi re­
pülőgépek eddigi magassági rekordját, amelyet 
eddig Pasleva olasz repülő tartott 3261 mé­
terrel.

— Zivataros esőt és hösülyedést 
várnak Magyarországon. Budapestről jelen­
tik* Az országban a hőmérséklet .derült Idő 
mellett, a normállá fölé emelkedett. A maximu­
mok meghaladták a 25 fok Celzlust. Időválto­
zás várható zivataros esőkkel, hősülyedéssel 
és megélénkülő nyugati szelekkel.

— Két egymáshoz láncolt fogoly ki­
ugrott a robogó vonatból. Szatmárról je­
lentik: Siamoedi Ferenc és Szamosdl János 
csekkhamisltást követtek el Hűsítőn. A hami­
sítók megszöktek és a körözőlevél alapján a 
kolozsvári rendőrség elfogta őket. A két fog­
lyot öiszeláncoltan szállították a vonatban, 
hogy átadják őket a cseh rendőrségnek. Szat- 
már mellett a két összeláncolt ember a vasul! 
kocsi ajtajáig húzódott és egy őrizetlen pilla­
natban kiugrott a robogó vonatból. A csendőr 
utánuk ugrott, de a sötétben nem tudott rájuk 
akadni. Az egymáshoz láncolt szökevények át 
akartak szökni a magyar határon, ekkor azon­
ban stamosszobl magyar csendőrök elfogták 
őket. Most erői fedezet mellett vitték őket 
Szatmárra, majd Husztra, hogy átadják a cseh­
szlovák rendőrségnek.

Kraxner-vendéfllő - Darányi-Uitelep 1.
Vasárnap, augusztus 21-én a novisatfi 7-lk gyalogezred ”
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jfi transzszibériai vasúton 
JCina felé....

Salvatore Aponte, aki Moszkvából Pe- 
klngbe utazott a transzszibériai vasúton, be­
számol benyomásairól. Aki felszáll erre a vo­
natra, mely az egész világon a legnagyobb 
utat teszi meg egyfolytában, kissé zavarba jön, 
úgy érzi, hogy száműzetésbe megy. Az utolsó 
újság, melyet olvasott, egy moszkvai újság. 
Kilenc nap óta zakatol már Ázsia haván, nincs 
semmi hír. Az óceánjáró hajókon legalább mű­
ködik a rádió, mely az embereket összeköti a 
világgal, Szibériában a fairek lassan, lustán 
vánszorognak a vonat után. Az utasok egye­
düli foglalatossága az, hogy minden nap, amint 
kelet felé közelednek, egy órával előbbre Iga­
zítják zsebórájuk mutatóit. A kényelmes, jól 
szellőztetett kocsikban lehet irnl is. Maga az 
ebédlőkocsi akkora, mint egy szelőn, az em­
berek akár táncra is perdülhetnének. Valami­
kor a békében volt itt zongora is, de mióta 
a szovjetkormány hadat üzent a fox trotnak és 
a charlesíon-nak, a polgári táncoknak, a zon­
gorát elvitték. Tilos a tánc. Ezen a vonaton 
első osztályos hálófülkébeu Kungur népbiztos 
utazik szibériai választóihoz, miután a Kreml­
ben elintézte ügyes-bajos dolgait. Állandóan 
vodkát Iszik. Amikor leszáll a vonatról, meg­
botlik, holtrészegen elterül a földön. Orosz­
országban nem sokat törődnek azokkal, akik 
az uccán elesnek. De ha valaki részeg, akkor 
körülfogja a tömeg s így sopánkodik.

— Szegényke, szenved... Ártatlan...
A népbiztost körülfogták választói, sike­

resen lábra állították. Ezen a vonaton a nép­
biztoson kívül két német kereskedő utazott, 
aki Shanghaiba iparkodott üzleteket kötni, több 
titokzatos japán, egy francia újságíró, aki Ja­
pánban majd előadásokat tart. Mandzsúria a 
kínai határállomás. A vonatba főlstáll egy pasz- 
stományos, sallangos kínai hivatalnok, kinek 
oldalán óriási görbe kard log. Olyan morcos, 
mint azok az őskori kínai harcosok, akiket a 
színpadon látunk félelmetes sárkányokkal vias­
kodva. De ő csak az útleveleket láttamozza. A 
vámvizsgálat éjfélkor kezdődik s hajnalig tart.

A táj sápadt: fehér dombocskák, szelíden 
lejtő lankák, görbe, csenevészágu fácskák, me­
lyeket mintha valami növénygyűjtemény lapjai 
közé présellek volna s ezüstösen buzgó pata­
kok. Egy-egy óhitű templom aranykeresztje 
csillan meg a verőfényben. Ezeket még a cár 
építette, győzelme jeléül. Minden állomáson már 
kis kinai katonák őrködnek, bő, barna vattázott 
köpenyben, hatalmas bőrsisakban, fáradtan rá­
könyökölve nagy szuronyos puskájukra. Csang- 
Cso-Lin vitézei !

— A budapesti honvédtörvényszék 
halálra Ítélte a nagyperkátai véres uccai 
harc egyik vádlottját. Budapestről jelentik: 
Nagyperkátán ez év junius havában, véres 
összetűzés játszódott le a csendőrök és huszá­
rok között. A korcsmában mulatozó huszárok 
revolverlövéssel megzavarták az éjszaka csönd­
jét, mire a csendőrök igazolásra szólították 
őket. A huszárok rátámadtak csendőrökre, vé­
res harc fejlődött ki, amelynek két halottja 
van, Bessenyei Mihály közhuszár és Horváth 
Mihály csendőrtiszthelyettes. A lövöldöző hu­
szárok ügyét szerdán kezdte tárgyalni a buda­
pesti honvédtörvényszék és háromnapos tár­
gyalás után tegnap hirdette ki az Ítéletet. A 
honvédtörvényszék bűnösnek mondotta ki 
Bánszky Mihály vádlottat katonai őrnek való 
ellenszegülés bűntettében, testisértés vétségében 
és a szolgálati szabályzatba ütkőződő fegyelmi 
kihágásban, Mezey Gyula vádlottat, kétrendbeli 
katonai őrökkel való ellenszegülés, emberölés 
és testisértés bűntettében és a szolgálati sza­
bályzatba ütköző fegyelmi kihágásban, Tóth 
Mihály szakaszvezetőt, közhuszárrá való lefo­
kozáson kívül kitüntetésének elvonására és há­
rom esztendei súlyosbított súlyos börtönre, 
Mezey Gyulát golyó általi halálra és Tóth Mi­
hályt két esztendei és hathónapi súlyosbított 
súlyos börtönre Ítélte. Az Indokolás szerint, a 
a verekedést a huszárok idézték elő és a tanú­
vallomások során bebizonyult, hogy a halált- 
okoző lövést Mezey adta le. Az ügyész Bánszky 
ás Tóth ügyében súlyosbításért, a védő pedig 
mind a három ügyben enyhítésért felebbezett.
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— Uj tanítók a Vajdaságban. Beo- 
gradbói jelentik: A közoktatásügyi miniszter a 
beogradl pedagógiai főiskola most végzett hall­
gatói közül a vajdasági iskolákhoz a követ­
kező tanerőket nevezte ki: Gyurgyevlcs Milánt 
és Gvozdenovics Hrantszlávot Apatinba. Szto- 
janovics Bozsldart, Brajovlcs Milenkót, Arnau- 
tovics Damjant én Milosevics Mi­
lenkót Bács Palánkéra, Nikolics Alekszandart 
Bács-Topolára, Pankovlcs Lenkét, Sztanovics 
Mllenát, Petrovlcs Szvetlsziávot és Sztojkovics 
Dragoljubot Bela-Crkvára, Gyurisics Radlsza- 
vot, Brajovlcs Mi lost és Rsdanovlcs Ivánkát 
Becskerekre, Popovlcs Vukoszávot Klkindára 
Dugancslcs Alekszandart Vrsacra, Radová- 
novlcs Borlszlavot és Milutinovics Híját Ko- 
vinba, Markovics Zslvotát a kulal elemi 
Iskolához Igazgatónak, ugyan ide tanítónak Pa- 
vics Sztevánt, Pavlcsevics Petárt és Rasovics 
Sztrahinyát; Jisa Tomicsra: (Módos) Szokon- 
dics Marim, Gyorgyevlcs Sztrahinyát és Mi­
losevics Zdravkól; Mólra: Zsunyics Vukosztá- 
vot, Mitics Kosztét és Hlrjan Baricát, 
Novl-Vrbaszra, Nikolicsev Deszánkát és 
Lőrinc Ruzslcát, Novlszádra: Dimitrijevics Lju- 
blcát és Nikics Danicát, Odzsacira: Seranovics 
Dragost, Vellmirovlcs Lukát és Lilies Rankót, 
Sztankovlcs Leposzávát, Pancsevora; Maresics 
Blagojet ée Sztankovlcs Bosziljkát, Szomborba; 
Alekszics Dragoszlávot, Milovics Boskót, Jova- 
sevice Mladent és Puljevics Blazsst Sztara Ka­
nizsára; llics Vlasztimirt és Gyorgyevlcs Györ­
gyét Szuboticára, Laskovics Lázárt, Panics 
Mihallót és Mlkics Ádámot Titelre; Peruuics 
Tomot, Podravszkl Szlatlnára; Mitics Sztankót 
Dobanovcire; Gyorgyevlcs Máriát Zemunba és 
Vitasz Dusánt Kutniba.

— Ma reggel óta startra készen áll 
a Germánja. Kölnből jelentik: A Germánja 
utolsó próbarepülését tegnap este befejezte és 
mától kezdve indulásra készen áll, hogy mi­
helyt kedvező időjelentések érkeznek, utrakeljcn 
Amerika felé.

A verbászi Amatőr pályaavató ser 
legmérkőzései. A verbászi Amatőr a vasút­
állomásnál uj pályát épített és felavatása em­
lékére szép serleget tűzött ki, amelyen a VSC, 
az Amatőr a két verbászi csapat, továbbá a 
Torzsai AND és a Topolai SC küzdenek. A 
mérkőzéseket a serlegért már vasárnap meg­
kezdik, a kiállításra való tekintettel a VSC 
pályán, mig a döntők az Amatőr uj pályáján, 
játszódnak le. Vasárnap 21-én a VSC—TSC 
és Amatőr—TAND mérkőzés kerül eldöntésre, 
mig jövő vasárnap a győztesek játszanak a 
serlegért, a vesztesek a vlgaszdijért.

A noviszádi kerékpár alszövetség 
ötös bizottsága ezúton tudatja a Szlavónia, 
a Bácska, Bánát, Baranya éa Sterémség ösz- 
sies kerékpár egyleteivel, valamint a szakosz­
tályokkal, hogy a zágrebi főszövetség teljha­
talmú meghatalmazással látta el az ötös bi­
zottságot, hogy az eddigi alszövetség alapsza­
bályai szerint, mi hamarább szervezze meg az 
SHS kerékpár szövetség kerületi főválasztmá­
nyát az Sz. B. B. B. Sz. részére Novlstád 
székhellyel. Az ötös bizottság aug. hó 18-án 
tartott értekezletén szept. 4-re határozta a köz­
gyűlés öaezehivását, miért is felhívjuk az ösz- 
szes egyleteket és szakosztályokat, hogy szept. 
4-re délelőtt 9 órára Novlszádra (Laza Kosz- 
ticsa 22 ), lehetőleg főtitkárukat, vagy teljha­
talmú megblzottukat bélyegzővel, a leigazo­
landó tagok névsorával, (szül., év, hó, nap, 
foglalkozás, előző egyleteik neve és nyert ér­
mei) s kettő drb. fényképeikkel, valamint tag­
díjakkal ellátva kiküldeni szíveskedjék.

A „Koturaskl Savez SHS Glavnl podod- 
bor za S B. B. B. Novisad“ előkészítő bizott­
sága nevében:
Kojov Otta János Polyákovlcs Vince

titkár s. k. elnök s. k.
Laza Kosztlcsa 22,

Rádnicski klubhírek: Rddnicski IB— 
NAK IB mérkőzés lesz vasárnap reggel 8 
órakor a NAK pályán fél 8 órára a következő 
játékosok tartoznak megjelenni: Blumenreder, 
Boros, Rápoti, Grulcs, Ferenci, Lauterer, Fran- 
cuski, Mandlcs 11., Georgijevics, Weiss I., 
Kurtz, Horváth J. Kuszllcs; 10 ómkor: Rdd­
nicski ifi.—NAK i}j. Kovacsevlcs, Hoffmann, 
Weiss 11., Schmidt, Lenhard, Ferenci 11., Sau- 
zer, Papp, Burai II., Budák, Mihlcs, Inhoff, 
Altheim. Odzsdcira indulás fél 4 órakor a 
City cukrászdától: Nikolics, Burai, Szakács, 
Bauer, Valent I., Valent II., Grünenberg, 
Heszko, Polacsek, Msndics, Morgi, Sebők. Ké­
rem a játékosokat, hogy a fent közöltekről tu­
domást vegyenek.

A Vénusz SK intézője felkéri az első 
csapat összes játékosát, hogy vasárnap dél­
előtt 8 órára a lakásán okvetlenül megjelenni 
szíveskedjenek.

192? augusztus 19
A dinár Árfolyamai

Budapesten 10.02—10.08 (pengőben), 
Prágában 59—5950, Bécsbcn 12 46-12 52, 
Berlinben 7.40—7.42, Triesztben 32.13—3233, 
Londonban 2.76

Zürich
Pária 20.33 25, London 25.21.37-5, New- 

York 51862 50, Brüsszel72.19 5, Milánó 28'27'5, 
Amszterdam 20787’—, Berlin 12340, Bécs 
73.07 5, Budapest 90 55, Szófia 3 75, Prága 
15.39, Varsó 58, Beograd 913'—, Bu­
karest 3.1950.

Budapesti lerményArak
Újbúza tiszavidéki 3050—3070, egyéb 

30.10—30'30. Rozs 2775—28. Takarmány- 
árpa 24 50—25. Tengeri 24'50—2480. Zab 
21—2V50. Korpa 18 25—18 50. Repce 44—45 
pengő. Irányzat: csendes

A bécsi tőzsdén bevezetik a határ­
időüzletet a tengeriben. Bécsből jelentik: 
A Neue Freie Presse hözli, hogy a termény- 
tőzsdén befejezték a hitáridőüzlet bevezetésére 
szolgáló előkészületeket. Az ügy most a kor­
mányhatóság tanácsértekezletén kerül meg­
vitatásra.

- liői szabót és varrói# részére -
Novisadon f. hó 25 tői

kezdődőleg női ruha szabászat! tanfolyamot 
nyit I. Mihalitcovii zagrebi szabászat! szaktanár oly 
legmodernebb módszer szerint, amely minden eddigi 
módszert felülmúl. (Számtalan, mindenki által meg­
tekinthető köszönő és elismerő oklevél.) Eng. az egész 
S H. S. területre a Kér. és Ipari Min. által 21859—926. 
sz. a. A módszer az előadó tulajdona D. R. P. 165274. 
sz. a szabadalmazva. Aki megrendelőinek érdekét 
szivén viseli, nem hiányozhat a tanfolyamról. Beirat­

kozások naponta:
Gajeva u. 25. alatt.

13-15 éves kifutófiu
felvétetik. KARDOS hlrdetővállalet Novisad, 

Wilson-tér.

NAGYFEJ EÖI
NOVISAD, IEVREJSKA U. 9. SZ.

Előnyomd». Kési és géphlmső torom. Gomb- 
élhusés. Nagy választék a legújabb függöny, Storr 
miljö, futó, ágyteritő és ágygarnlturák, fehérnemű és 
■ legdivatosabb ruhaminták előnyomtatása és hímzése, 
kézi és gépazsur tüllhimzés, endlizés, diszpárna moo- 
tirozás é? perns szőnyeg nyírása (stuccoláp.) 
Sport zászlók készítése. Teljes kelengyék készítése 
hozott anyagból is. Nagy választék kési klőpll 

csipkékben és kézimunka kellékekben, 
lutényos éraki Pontos kiszolgálás!
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Szerkesztésért és kiadásért felel 
7OMÁN SÁNDOR

Myilt-tér*)
A „Bácsmegyei Napló“ aug. 19. számá­

ban nyílttéri közlemény jelent meg Kassovltz 
Mária aláírással. Valótlan az a része, hogy a 
„Marianna“ foto műterem Novisad, megszűnt. 
Működik és üzemben van a kivett iparjog alap­
ján. Igaz csat at, hogy nyiltterező mint társ- 
ütlctvezctő kilépett. Tisztelettel

Bereznai Miksa.
*) E rovatban közlőitekért nem vállal felelőssé­

get a szerkesztőség.

Apró hirdetések
KERESLET

TEL|ES ELLÁTÁSRA 
tanulók felvétetnek. Szi­
gorú ellenőrzés és támo­
gatás a tanulásban. Kempt 
tanár, Grobljanska ul. 10.

2451-1—8

MEGVÉTELRE keresek 
Beogradi Iparosbank rész­
vényekét. Cím a kiadóban.

2513-1-2

ELADÁS
EGY HÁZ szabadkézből 

eladó. A lakás azonnal 
átvehető. Cím: Hunyadi u. 
36. szám.

2502-1-4

IIEOTES
..HIRDETÉSEKET fel­
vesz a „Délöácska“ ki- 
adóhivatala, TrgOslobod- 
jenja 3. Wagner-palota.

hirdetések
Kirándulók figyelmébe!

Van szerencsém a t. közönség szives tudomá­
sára hozni, hogy a tengerészlaktanyával szemben, 
a „Vig Tengeresz“-hez címzett vendéglőmet átvet- 
tem és azt a sajat nevem alatt tovább vezetem. 

Ma, szombaton este
halpaprlkässai megnyitom,

melyre ezúton hívom meg t. ismerőseim és jóba­
rátaimat. Elsőrendű bor, kimérésre literenkint 10, 
dinár. Ma és minden vasárnap kiváló tamburazene.

Tisztelettel Kiss András, vendéglős.

Segéd a ralis- és divatáru szalmából
azonnali belépésre kerestetik.

NATHAN WEISS I SIN.

K1FUTÓFIU
azonnal felvétetik. Cim a kiadóhivatalban.

Szervus Kedve, Bariton. I Ho„ va.ta.p, l h6 !««■*' > D,opl-.=-d6g,6b=, ,t, „ag.

ZS éu áta fennállá mészáros és hentes
üzlet teljes berendezéssel vagy anélkül azonnal 

kiadó, Petra Zrinjskog ul. 39.

„ vA,romiitíndésével. ió borok, hogy ki ne száradjon a torok, lesz ott
a Tisza Kálmánfalvi jónevü zenekar bukovacski bor, barna és világos sör, hideg ételek, pontos
ifjú és nős, tisztelettel a vendéglős. E^e^öulcova , yáf

Dropka Ferencné vendéglős, Darányi telep 111, ut, 54. szám.

Ezúton hozom tudomá­
sára Novisad és környéke 

tisztelt közönségének,
hogy

SPECIOUS OPTIKAI ÜZLETEMET
fn%drteún!a%^.N«^^«n,mígnÍHo^am.

Szakszerűen berendezett raktáromban kü'őnö- 
sen a kővetkező cikkekre hívom fel a t. vevő 
közönség figyelmét: .

Szemüvegek a legmodernebb kivitelben.
Mikroskopok 6. nagyltólencsék, orvos.

és egyéb tudományos célokra. , . ,
Fotoapparálusok és az ezekhez tartozó 

összes kellékek nagy választékban.
Távcsövek szak- és privát használatra.
Geodetikus Instrumentumok mérnökök

réSZ Barométerek, hőmérők és Uveg-mérö- 
eszközök gazdászati és háztartási célokra.

Zeiss-reflektorlámpák üzlethelyiségek és 
műtermek világítására stb. stb.

Szemüvegek és egyéb optikai tárgyak 
Javítását pontosan és szakszerűen esz­
közlöm.

Benedek György
a ienai opt. főiskolát végzett diplomás optikus. 

2476-1 -3 

Egy helyiség kis raktárral,
kirakattal, nagyon forgalmas helyen, Sava 
Vukovióa 1. sarok. Ugyanott 1 szoba, elő­
szoba, konyha, speiz (vízvezeték, gáz) és egy 
bútorozott szoba előszobával egy házaspár­
nak vagv 1—2 jobb úriembernek kiadó.

A nagyérdemű közönség becses tudomására 
hozom, hogy ma este

csirtapaprifeás, hacsapecsenye
és kirántott hal vacsorára ezúton tisztelettel 
meghívom. Vasárnap táncmulatság. Pontos kiszol­
gálás Ugyanitt abonnensek felvétetnek. Szives 
8 8 pártfogást kér

Szathmáry Lajos, vendéglős
Jovan Aranjieva ul. 19.

j Cement, Mész, jI Reibsand, a legolcsóbb árban |
e házhoz szállítva e

j Gausz János I
I Novisad, Futoáki put 66. — Telefon 534. I

I MtmuTUM rani I
• olcsón kapható a1 „Délbácska“ kiadóhivatalában I
I Trg Oslobodjenja 3. (Wagner-palota^zudvarban^g

Irodaszolga,
fiatal, erőteljes, jó bizonyítványokkal, mi­

előbbi belépésre felvétetik.

Böhm Ármin, Novisad,
Laze Kostiéa 15.

2482—1—2 

Drótszeg
vas horganyzott drót minden szám­
ban kiváló minőségben, verseny- 
képes áron azonnal beszerezhető

Kramer Testvérek
drótáru és vasszerkeretek gyára

Novi Sad, Mali Liman.

„GOLGOTA“
Temetkezési Vállalatom

bármilyen temetkezési ügyeket, valamint ex­
humálásokat, szállítást bármely vidékről (kül­
földről is) a legnagyobb figyelemmel és pon­
tossággal a legszolidabb árak mellett eszközöl.

Id. Lenkey Imre, Novisad.
Uspenska u. 12 szám.

1 soffőr
teherautó vezetéséhez azonnal felvétetik.

Futaki ut 27. - Szódagyár.
2480-1-3

Kiadó
szept. 1 -éré modern nagyobb lakás
fürdőszobával, most épült házban. Ugyanott 
világos helyiség műhelynek vagy iro­

dának alkalmas, kiadó.
PaSiéeva ulica 31. sz. Gostojits bádogos.

Erősebb kifutófiu
felvétetik.

Cím Schmolka hlrdetőirodában,
Novisad, Jevrejska ul. 7.____

Haűtárárusok figyelmébe!
A legnépszerűbb és legkedveltebb naptárak:

. Regélő Bácsi Naptára *. 
a Magyar Családi Naptár
nagyban készülnek. A naptárak 144 oldal terje­
delemben, 4° (kvart) alakban készülnek, az ünne­
pek és vasárnapok vörös nyomással, pontos 
vásári és névnapi jegyzékkel, bőséges irodalmi 
és humoros tartalommal, tömérdek képpel és 
illustrációval. Bolygók járása időjóslás, százesz­
tendős jővendömondó, Hold fényváltozása. Nap 
kelte és nyugta, Hold kelte és nyugta, külön 

m róm kath., külön protestáns, külön görög keleti 
• és külön izraelita naptárrész.
S A naptárakba bekötve négy érdekes és tar- 

talmas képes füzet van mellékelve és pedig: 
Sobrl Jóska, a bakonyi rablóvezér

^Ráxu'sindor élete, szerelme, kín­
vallatása és halála; ... .Gyermekmesék és paikosságok, több
humoros képpel;

Álmoskönyv, számos illustráoóval. 
Dacára annak, hogy a naptárak kétszer 

olv nagy nagyságban és terjedelemben jelennek 
meg, mint a többi naptárak, tekintettel a nehéz 
pénzügyi helyzetre, a naptárak ára rendkívül mér­
sékelten van megállapítva.

Kérjen árajánlatot! — Megrendelhető.

a Farkas és Dtirbeck-nyomdában
Novisad, lellesnllka ul. 30.

Nyomatott Fa,kas és Dürbeck könyvnyomdáiéban Novisad, 2el|eznl6ka (Petőfi) ul. 30. Telefon: 24—88
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